

по старой профессии, даже при потере одного глаза или конечностей; многие ветераны войны со значительной степенью инвалидности были лишены статуса инвалида и, таким образом, вынуждены были работать или были отнесены к III группе. У многих людей были ампутированы конечности, передвигались они на колясках и в просторечии их называли «самоварами». Однако приоритет государства состоял не столько в том, чтобы «реабилитировать» инвалида войны как такового, сколько в том, чтобы иметь достаточную рабочую силу в рамках тяжелого послевоенного периода.

Обеспечение пенсией являлось стержнем советской политики в области инвалидности, однако, во-первых, данная поддержка была абсолютно недостаточной – пенсий, выплачиваемых инвалидам I группы, едва хватало на жизнь, а те, кто принадлежал к II и III группам, получали еще меньше, в итоге инвалиды доходили до состояния обнищания; во-вторых, с целью предотвращения распространения «иждивенческого сознания» в пропагандистских целях данный пункт не «выпячивался».

Таким образом, великолепную картину военного триумфа в первые послевоенные годы «портили» инвалиды, так как они олицетворяли ту ужасную цену, которую заплатил советский народ за победу. Поэтому история инвалидов не была изучена критически в историографии. Она осталась белым пятном в книге истории войны, а при детальном рассмотрении — темным пятном прошлого.

## **А. Мартынчук**

### **ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ: ПАМЯТИ ГЕРОЯ-ОСВОБОДИТЕЛЯ**

В каждой семье имеется родовая, генетическая память, которая передается из поколения в поколение: от отца, матери, детям, внукам, правнукам. В нашей семье свято хранится память о герое-освободителе, прошедшем дорогами Великой Отечественной войны от первого до последнего дня в первых рядах, – моем дедушке Карагодине Алексее Ивановиче. В 75-ю годовщину Великой Победы особенно актуальна задача по бережному сохранению памяти о нем как воине-освободителе.

Родился Алексей Карагодин в 1919 г. на юге России в Ставропольском крае в станице Тульская в многодетной крестьянской семье. В 1939 году прошел курсы комиссариата Красной армии. На военную службу он был призван в Тбилиси. Там же к нему пришло решение стать кадровым военным: он поступает в училище комиссариата Красной армии, где готовили младший комсостав.

Начало войны встретил в Украине. Из записи в его военном билете можно узнать, что с июня 1941 г. по октябрь 1942 г. служил в звании лейтенанта на должности командира саперного взвода Северо-Западного и Центрального фронтов. В составе 65-й армии 2-го Белорусского фронта

принимал участие в боях по освобождению Беларуси, Польши, Восточной Пруссии от нацистских оккупантов под командованием генерала К. К. Рокоссовского.

В операции «Багратион» значительная роль отводилась инженерным войскам. В задачу лейтенанта Карагодина А. И. входило осуществление маневра армии инженерными силами и средствами в условиях лесисто-болотистой местности с последовательным форсированием рек и преодолением различных препятствий. За одну из таких операций в октябре 1944 г. он был награжден Орденом Красной Звезды. В марте 1945 года за боевые заслуги он получил Орден Отечественной Войны 2-й степени за обеспечение в инженерном отношении действия 1898-го самоходного артполка. В апреле 1945 г. за обеспечение форсирования р. Одер в районе Куров награжден Орденом Александра Невского, которым отмечали командиров Красной армии, проявивших личную отвагу, мужество и храбрость в боях за Родину.

Он встретил победу в Восточной Пруссии в звании старшего лейтенанта. Дальше его ждала мирная жизнь, продолжение службы в рядах Вооруженных сил СССР. 75 лет назад отгремели последние бои на нашей земле, выросли новые поколения, и все благодаря таким героям-освободителям, каким был мой дедушка Карагодин Алексей Иванович.

## **Д. Марченко**

### **ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ: МОЙ ПРАДЕД – ВОЕННЫЙ ОРДЕНОНОСЕЦ**

Мой прадед, Музыка Иван Афанасьевич, родился 16 июня 1922 г. в д. Вербки Павлоградского района Днепропетровской области (Украина). Закончил 7 классов, до войны работал в колхозе шофером. За время работы не имел ни одного нарекания, не допустил ни одной аварии. От руководства колхоза имел лишь благодарности.

27 мая 1941 г. в возрасте 19 лет Иван Музыка был призван Павлоградским районным военным комиссариатом на службу в Красную армию. Служба в армии также была связана с автомобилем.

Музыка И. А. принимал непосредственное участие в боевых действиях. В первые месяцы войны при отступлении советских войск был ранен под Рогачевом осколочным снарядом в ногу. После ранения долгое время лежал в госпитале, однако рвался на войну и сразу же после выписки был снова отправлен на фронт. Наименование воинского соединения, в котором служил мой прадед до ранения, нам неизвестно, но после возвращения из госпиталя Иван Афанасьевич продолжал воинскую службу в 802-м зенитно-артиллерийском Кременецком ордена Кутузова 3-й степени полку, 4-й батарее 13-й армии 1-го Украинского фронта. Он управлял машиной ГАЗ-АА, или так называемой «полуторкой», с помощью которой буксировал пушку к огневой позиции. В его боевые задачи входило следующее: доставка орудия на огневую позицию, подготовка места для него, т.е. выкапывание траншеи,